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вмотивованість даних категорій персоналу до навчання існуючими методами 

та відповідно низький результат через відсутність цієї зацікавленості. 

Таким чином, здійснений аналіз свідчить про певну тенденцію, яка сфор-

мувалася на промислових підприємствах, пов’язану з орієнтацією роботодавців 

на мінімальні фінансові витрати на проведення професійного навчання власних 

працівників за потребою. Головною причиною цього є низька зацікавленість 

учасників соціально-трудових відносин (роботодавця та найманого працівника) 

в самому навчанні новим компетентностям, відповідно й низька результатив-

ність, пов’язана з використанням неефективних методів професійного навчання. 

У зв’язку з чим даний процес має бути спрямований на максимальне задово-

лення потреб та інтересів його учасників з урахуванням динаміки старіння 

знань та розвитку нових компетентностей в умовах інформаційної економіки.  

 

2.3. Психологічні аспекти формування  

професійної компетентності засобами  

інформаційно-комунікаційних технологій 

 

Аналіз спеціалізованої літератури показує, що проблема використання 

інформаційних комунікаційних технологій в освіті розглядається, як правило,  

в аспекті підвищення ефективності освітнього процесу. Цю проблему досліджу-

вали такі автори, як: Л. Акиншина, Г. Дацюк, С. Диго, Г. Можаєва, М. Зелман, 

А. Майстренко та ін. [3; 46; 49; 60; 70; 111]. У той же час, слід зазначити, 

що призначення й функції інформаційних технологій є значно масштабнішими 

й різноманітнішими: їх роль не зводиться тільки до забезпечення дидактичних 

цілей. ІКТ також відіграють велику роль у формуванні професійної й особистіс-

ної свідомості студента, визначають специфіку системи особистісних стосунків, 

а також впливають на розвиток ціннісно-орієнтаційної та мотиваційної сфери 

особистості. 

Закон України "Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства 

в Україні на 2007 – 2015 роки" основним завданням розвитку інформаційного 

суспільства в Україні визначає "сприяння кожній людині на засадах широкого 

використання сучасних ІКТ-можливостей створювати інформацію і знання, 

користуватися та обмінюватися ними, виробляти товари та надавати послуги, 

повною мірою реалізовуючи свій потенціал, підвищуючи якість свого життя  

і сприяючи сталому розвитку країни на основі цілей і принципів, проголошених 

Організацією Об’єднаних Націй, Декларацією принципів та Плану дій, напрацьо-

ваних на Всесвітніх зустрічах на вищому рівні з питань інформаційного суспільства 
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(Женева, грудень 2003 року; Туніс, листопад 2005 року) та Постанови Вер-

ховної Ради України від 1 грудня 2005 року "Про Рекомендації парламентських 

слухань з питань розвитку інформаційного суспільства в Україні" [150].  

Визначені Законами України [149; 150] цілі інформатизації суспільства 

обумовлюють необхідність, у першу чергу, подальшого формування норматив-

но-правової бази, здатної заповнити правовий вакуум за наступними напрямами: 

нормативно-правова база обліку роботи викладача зі створення електронних 

навчальних курсів і комп’ютерного тестування: положення про облік робочого 

часу викладача зі створення електронних навчальних курсів і комп’ютерного 

тестування; Методики обліку робочого часу викладача зі створення електрон-

них навчальних курсів і комп’ютерного тестування; визначення понятійно-кате-

горіального апарату: "електронний курс", "електронне видання", "електронний 

навчальний курс", "електронний підручник"; 

нормативно-правові питання авторського права на створювані електронні 

курси, комп’ютерні тести й оплати авторського права: складання методичних 

рекомендацій з питань захисту авторського права на створювані електронні 

курси, комп’ютерні тести й оплати авторського права, включаючи питання ме-

ханізму захисту порушеного авторського права; 

нормативно-правова база обліку робочого часу викладача дистанційного 

навчання й співвідношення із традиційною "академічною" годиною: створення 

положення обліку робочого часу викладача дистанційного навчання й методики 

обліку робочого часу викладача дистанційного навчання; 

складання схеми організаційно-розпорядчої документації вищого нав-

чального закладу з питань організації й функціонування дистанційного навчан-

ня, організації й проведення тестування [58]. 

Визначені таким чином нормативно-правові засади навчальної створю-

ють категоріально-понятійне та правове поле для реалізації навчальної діяль-

ності з ІКТ, успішність реалізації якої значною мірою обумовлюється враху-

ванням психологічних особливостей її суб’єктів. У зв’язку з цим особливої важ-

ливості набуває дослідження психологічних передумов та процесів, що зазна-

ють змін під час застосування ІКТ [204]. З огляду на те, що інформаційні 

технології несуть не тільки величезний потенціал, але й містять у собі значні 

загрози для перебігу особистісних і соціальних процесів, що при неправиль-

ному застосуванні ІКТ можуть призвести до значних моральних, психологічних 

і економічних втрат, стає актуальним визначення характеру впливу ІКТ на роз-

виток професіонала, пошук і оптимізація шляхів формування його особистісних 
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якостей та професійних компетентностей у контексті сприяння гармонійному 

та всебічному розвитку особистості. 

Сформувати професіонала, здатного не тільки орієнтуватися у величез-

ному спектрі ІКТ, а й здатного адаптуватися до змін у цій гранично динамічній 

сфері людської життєдіяльності, здатного ефективно оцінювати й використо-

вувати необхідну інформацію й при цьому зберігати гуманістичну спрямова-

ність і загальнолюдські цінності – саме це стає пріоритетним завданням вищих 

навчальних закладів. У зв’язку з цим важливим аспектом у вивченні проблеми 

інформатизації суспільства є концепція реалізації індивідуально-орієнтованого 

навчання при використанні інформаційних і комунікаційних технологій. Л. Акинь-

шина, Е. Баликіна, М. Зелман, А. Майстренко, І. Морев, І. Якиманська та інші 

у своїх роботах сформулювали дидактичні принципи індивідуально-орієнтова-

ного навчання в умовах використання засобів ІКТ [46]. Проте лише врахуван-

ням особливостей студента в дидактичному процесі психологічна проблемати-

ка ІКТ не вичерпується. 

При комплексному застосуванні ІКТ у навчальному процесі особистість 

того, кого навчають, розглядається не як засіб для досягнення мети підвищення 

ефективності та якості навчання, а як основна цінність усього освітнього проце-

су, кінцевий результат, заради якого й використовуються сучасні засоби науки 

й техніки [46]. 

Ще один аспект проблеми представляє формування інформаційно-кому-

нікативної компетентності професіонала в самій сфері професійної діяльності, 

що визначає актуальність вивчення специфіки оволодіння ІКТ в економіці, 

управлінні й бізнесі. Методологічні основи цих процесів на сьогоднішній день 

розробляються такими дослідниками, як: А. Данілін, А. Слюсаренко, М. Желе-

ни, Ю. Сіміонов, Г. Титоренко [45; 65 – 67]. 

Функціональність ІКТ не обмежується особистісним рівнем. Зміни в струк-

турі та якості інформаційних процесів, що супроводжують сучасний етап роз-

витку суспільства, призводять до формування в суспільній свідомості й прак-

тиці специфічної сфери, що включає в себе інституціональні, функціональні 

й технологічні явища сублімації соціально-комунікативного досвіду. Академік 

Л. Бородкін, говорячи про найбільш характерну рису сучасного етапу розвитку 

ІКТ, відзначає, що нею є "...формування нових компонентів електронного сере-

довища взаємодії. Цей процес породив нові методологічні підходи, програмні 

й апаратні рішення, нові терміни й поняття. Широке поширення одержали нові 

категорії: e-science, e-social Science, e-data, e-research, e-publications, e-culture,  

e-learning, e-business, e-banking, e-medicine, e-government тощо, які пов’язані  
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з розвитком розподіленої інфраструктури інформаційних технологій і ресурсів" [24]. 

Названі інформаційні явища дозволяють стверджувати про появу й розвиток 

соціальних феноменів суспільної свідомості, в основі яких лежать високотех-

нологічні комунікаційні процеси.  

До основних факторів, що визначають тенденції в розвитку ІКТ і їх зрос-

таючу роль у соціальному просторі й бізнесі, професор В. Трофімов відносить 

такі соціальні процеси, як: 

1) глобалізація економічного простору (Globalization). Компанії можуть 

за допомогою ІТ вести справи на світовому ринку, де завгодно, негайно одер-

жуючи достатню інформацію для прийняття ділових рішень; 

2) зближення (Convergence). Згладжуються відмінності між промисло-

вими виробами й послугами, інформаційним продуктом і засобами його одер-

жання, їх професійним і побутовим призначенням і використанням; 

3) ускладнення інформаційних продуктів і послуг (Informational Products 

and Services Complication). Інформаційний продукт у вигляді програмно-апарат-

них засобів, баз, сховищ даних, служб експлуатації й експертного забезпечення 

має тенденцію до постійного розвитку й ускладнення; 

4) здатність до взаємодії систем і технологій (Interoperability). Знімаються 

проблеми оптимального обміну даними між комп’ютерними інформаційними 

системами. Обмін між системою й користувачами, проблеми обробки й пере-

дачі даних і формування необхідної інформації набули статусу провідних тех-

нологічних проблем; 

5) ліквідація проміжних ланок (Disintermediation). Розвиток здатності  

до взаємодії однозначно приводить до спрощення доставки інформаційного 

продукту до споживача. Стає непотрібним ланцюжок посередників, якщо є мож-

ливість розміщувати замовлення й одержувати необхідне безпосередньо за до-

помогою інформаційних систем [64]. 

Очевидно, що досконале володіння організацією та її персоналом ІКТ  

у сфері ведення бізнесу дозволяє перевести всі перераховані процеси в конку-

рентні переваги, реалізувати наявний потенціал, легко перетворюючи інформа-

ційний ресурс у капітал компанії. 

Проте оволодіння ІКТ на тому рівні досконалості, який дозволив би фор-

мувати компетентності організації, є досить специфічною проблемою, яка вклю-

чає безліч як позитивних, так і негативних проявів, де тільки системне вра-

хування чинників і обумовлює рівень досягнення кінцевого результату. 

До позитивних моментів оволодіння й упровадження ІКТ В. Трофімов 

відносить такі, як: збільшення для особистості свободи вибору; можливість 
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створювати й використовувати необхідні для життєдіяльності електронні 

комунікації; незалежність від географічного розташування; можливий доступ у 

єдину мережу різних баз даних; забезпечення постійної інтерактивної взаємодії 

(діалогу), тобто безперервного зворотного зв’язку між учасниками інформа-

ційного обміну; різке підвищення ступеня відповідальності й формування нової, 

більш високої й стійкої самооцінки; полегшення доступу до "істини"; зростання 

ступеня комфорту використання інформації й технологій у практичних облас-

тях діяльності [64]. 

Реалізація названих індивідуальних і соціальних ефектів може бути про-

ведена шляхом відносно малозатратної державної політики, комплексної біз-

нес-стратегії, багатокомпонентної й цілеспрямованої модернізації системи освіти.  

У той же час, розвиток ІКТ має й негативні аспекти, пов’язані зі змінами 

характеру комунікації: "беззахисність особистості перед вторгненням держави 

й комерційних структур у приватне життя; розширення можливості одержання 

(добування) даних про будь-якого індивідуума; загроза особистій автономії як 

зворотний бік свободи; можливість маніпуляції даними постачальниками ін-

формації; звикання до "життя" у віртуальному просторі й загроза моральному 

імунітету особистості внаслідок "фанатичної" відданості комп’ютерам і вірі  

в їх непогрішність" [64]. 

Уникнути перерахованих загроз можна тільки при наявності громадян-

ського суспільства з розвинутою системою соціального контролю, високим 

рівнем моральної відповідальності в системі державного регулювання ІКТ, 

багаторівневою збалансованою системою інформаційної безпеки й високоякіс-

ною підготовкою фахівців різних галузей у сфері ІКТ. 

Частину ефектів від розвитку ІКТ можна умовно зарахувати до нейтраль-

них – їхні наслідки можуть бути як позитивними, так і негативними залежно  

від рівня розвитку суспільства й контексту ситуації: змінюється модель про-

фесійної кар’єри – з’являються нові форми професійної діяльності, відмінністю 

яких є можливість працювати, не виходячи з дому (технології телероботи); 

виникає такий феномен, як віртуальний роботодавець і віртуальний працівник; 

з’являється нова система наймання (електронна біржа праці) та соціального 

страхування працівників, зменшується значення профспілок; створюється ефе-

мерна єдність віртуального світу з будь-якою кількістю людей одночасно, яка,  

є нестійкою і може зруйнуватися в одну мить, наносячи його творцеві психоло-

гічну травму; реальне суспільство індивідуалізується й зазнає високого рівня 

фрагментації [64]. 
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Особливим аспектом, який вимагає розгляду при впровадженні ІКТ  

є вплив ІКТ на психіку особи, яка навчається. Зміна характеру одержання  

й обробки інформації призводить до перебудови цілого ряду психічних про-

цесів, що може мати як позитивні, так і негативні наслідки.  

ІКТ дозволяють підвищити ефективність навчання завдяки створенню 

оптимальних функціональних станів, що підвищують спроможність мозку 

до засвоєння інформації, забезпечити так зване психофізіологічно орієнтоване, 

інтерактивне навчання, при якому забезпечується управління функціональним 

станом особи, що навчається, та індивідуальне, фізіологічно обґрунтоване дозу-

вання інформаційного навантаження залежно від наявного психофізіологічного 

стану. 

Серед труднощів, що виникають при застосуванні ІКТ у навчальній діяль-

ності, Г. Дацюк виділяє такі: 

1. Формалізація знань. Знання в умовах системи "людина–компьтер" зне-

особлюються, що згодом може призвести до вгасання пізнавального інтересу. 

2. Формалізація відносин. Спрощення й мінімізація безпосередніх між-

особистісних контактів може приводити до формування комунікативних бар’є-

рів у безпосередній комунікації. 

3. Надлишкова мотивація. Під час відсутності безпосереднього зворот-

ного зв’язку процеси мотивації стають неконтрольованими ззовні, що при ви-

сокій імовірності потрапляння в потокові мотиваційні стани може призводити 

до неоптимальної мотивації й виснаження ресурсів організму. 

4. Психологічне несприйняття вчителя учнями внаслідок втрати емоцій-

ного контакту й спрощеного представлення про почуття й відносини. 

5. Зростає ймовірність формування функціональної асиметрії півкуль 

мозку [46].  

Дослідження психології користувачів мережі Інтернет дозволили Д. Кар-

наухову визначити певні закономірності в динаміці психічних процесів [74]. 

Він звертає увагу на необхідність урахування таких психологічних моментів 

при використанні ІКТ у навчальному процесі: 

1) ті новоутворення, які виникають під впливом ІКТ, переносяться в умо-

ви традиційного спілкування. Дослідження психологів показали, що значно під-

силюються вимоги до точності формулювань, логічності й послідовності викладу, 

підвищується значення рефлексії, однак при цьому ж знижується роль емоцій-

них засобів спілкування; 

2) особливості традиційної діяльності стають властиві й комп’ютеризованій 

діяльності. Особливо це помітно в сучасних освітніх ресурсах, де спостерігається 
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присутність автора, візуалізація й відтворення реальних образів досліджуваних 

об’єктів, елементи "олюднення" програм і почасти самих комп’ютерів. 

Існування таких протилежно спрямованих впливів формують складну  

й суперечливу структуру різних видів діяльності (у тому числі й навчально-

пізнавальну), що обумовлює необхідність більш високих вимог до нервово-

психічної стійкості особистості й наявності розвинутої системи моніторингу 

психоемоційного стану, самоконтролю й саморегуляції особи, яка навчається. 

Як відзначає Дацюк Г. І., у психологічних наслідках комп’ютеризації слід 

розрізняти потенційний і реалізований її вплив, те, що декларується і те, що 

реально досягається. Комп’ютеризація впливає не тільки на розвиток пізнаваль-

ної, але й мотиваційної сфери особистості, її самосвідомість, підвищує інфор-

мативну ємність змісту заняття, активізує навчальну діяльність викладача  

й студента, визначає цілеспрямованість, прискорює темп навчальних дій і роз-

виток навичок навчальної праці [46].  

Впливи на психічний розвиток можуть бути як навмисними, так і ненав-

мисними; результати, що досягаються, можуть відповідати поставленим цілям 

або бути побічними стосовно цих цілей. 

Характерною особливістю використання ІКТ у навчанні є створення 

штучного сенсорного середовища. Штучні сенситивні періоди відтворюють 

міжкульові співвідношення, властиві більш раннім віковим періодам, і пов’я-

зані з активізацією субдомінантної півкулі, що підвищує ефективність засвоєння 

інформації (так звана "активізація ранньої установки на навчання") інформація, 

що надходить, оцінюється мозком як статистично рідка й високоінформативна, 

тому зростає й продуктивність запам’ятовування. Фактори штучного сенсор-

ного середовища М. Сандомирський класифікує у такий спосіб: 

концентрація уваги; 

руйнування звичних стереотипів сприйняття; 

відмова від стереотипів мислення, коли логічний шлях не приводить  

до результату, внаслідок чого відбувається активізація розумових процесів  

на підсвідомому рівні [164]. 

Діяльність з ІКТ не є однорідною і має певну специфіку залежно від рівня 

структурованості завдань, що вирішуються. При вирішенні завдань стандартизо-

ваної діяльності по запам’ятовуванню інформації, утриманню уваги, забезпеченню 

швидкості реакції тощо – зосередження уваги досягається шляхом безперервної 

зміни ситуації, а при вирішенні творчих завдань – шляхом парадоксального 

змісту інформації що надходить. 
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Також М. Сандомирський стверджує, що необхідно організувати інфор-

маційний потік, який впливає на людину, таким чином, щоб максимізувати всі 

викладені фактори, тобто формувати керовані штучно сенсорні середовища  

й потім використовувати їх з метою підвищення ефективності [164]. 

Під впливом ІКТ значно змінюється й мотиваційна сфера студента. При цьому 

в ній переважний розвиток одержують пізнавальні мотиви, що в комплексі з по-

токовими станами можуть обумовлювати спрямованість діяльності та її стій-

кість у значній часовій перспективі [185]. 

Серед теоретичних передумов формування стійкої мотивації Г. Дацюк 

зазначає такі:  

1. Особистісна мотивація досягається в ім’я суспільних інтересів, неба-

жанням відстати від інших. 

2. Інтерес до предмета пізнання має предметну спрямованість, що вира-

жається в різному відношенні до змісту навчання (слухати або аналізувати),  

до видів діяльності (прості, складні завдання). 

3. Урахування психофізіологічних властивостей, які виражаються в силь-

ній або слабкій збудливості, силі мотивів, здатності поширювати їх на інші пред-

мети, здатності долати труднощі, актуалізувати необхідний у даній ситуації 

мотив, прийняти потрібне рішення [46]. 

Зміни в структурі особистості, пов’язані із впливом ІКТ відрізняються 

масштабністю, тривалістю існування, зворотністю, автономністю й іншими 

характеристиками. До локальних психічних змін може бути зараховано: вико-

ристання комп’ютерного сленгу, зміни порогів чутливості у перцептивній сфері. 

Прикладом глибокої зміни може бути сленг-залежність, синдром хакера, де-

вальвація структури цінностей особистості й формування комп’ютерної залеж-

ності. Втім, характер і закономірності змін особистості на сьогоднішній день 

вивчені недостатньо, у зв’язку з чим актуальною стає проблема психолого-

педагогічної й медико-фізіологічної експертизи проектів з упровадження ІКТ.  

Труднощі забезпечення якісної експертизи проектів упровадження ІКТ 

полягають у відстроченій появі більшості негативних психологічних змін, але без-

пека психічного й фізичного здоров’я особи, що навчається, все-таки є провід-

ним пріоритетом. Тривалість моніторингу ефектів від упровадження ІКТ проек-

ту входить у суперечність із високою динамікою самих ІКТ. Як варіант вирі-

шення цього протиріччя може бути запропонована багатоетапна процедура 

експертизи проекту, що дозволяє проводити наступний моніторинг психічних 

змін також і в процесі використання інформаційних систем.  
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Характерним прикладом упровадження ІКТ-технологій в освітній процес 

може бути застосування Інтернет-технологій, що дають можливість здійснення 

позитивних перетворень особистості на основі якісної зміни комунікативної  

й пізнавальної діяльності, самого стилю навчання. При роботі в мережі Інтер-

нет відзначається підвищення активності особи, що навчається, зростає само-

стійність і індивідуалізація підходу до навчання, що викликане наявністю 

величезної кількості інформації, з’являється розкутість у спілкуванні, долають-

ся стереотипи авторитарного стилю взаємодії педагога й студента.  

Усе це стимулює розвиток особистості, що проявляється через форму-

вання таких професійно важливих якостей, як: ініціативність, мобільність, вмін-

ня відстоювати свою точку зору, самостійність суджень та відповідальність. 

Негативною стороною цих процесів є те, що інтенсивний інтелектуальний 

і творчий розвиток не гарантує успішної адаптації студента до запитів і вимог 

соціального середовища і незадіяним залишається потенціал його соціального 

та емоційного інтелекта.  

Реальною залишається й інтернет-залежність, яка на сьогодні не має сто-

відсоткових засобів профілактики і може з’явитися в особи будь-якого віку. 

Психологічні наслідки цього явища – соціальна ізоляція (часткова або повна 

відмова від спілкування з іншими людьми, замкнутість у спілкуванні, заміна 

реальних друзів віртуальними, ослаблення емоційних реакцій, істотне звуження 

сфери інтересів, озлобленість) [74]. Виникнення різних видів інтернет-залеж-

ностей обумовлене високою ймовірністю потрапляння в потокові стани [185], 

які при всій їхній мотиваційній привабливості й силі, можуть стати джерелом 

формування деструктивних ірраціональних концепцій, що призводять до де-

формації в ієрархії цінностей людини й регресивних процесів у структурі 

спрямованості. Профілактика й подолання цих явищ багато в чому визна-

чаються рівнем розвитку рефлексії, що розуміється як здатність до усвідом-

лення власної діяльності особою, що навчається, оцінки рівня успішності 

окремих дій і її вдосконалювання на основі виявлених зв’язків і закономір-

ностей. Розвитку рефлексії студента при роботі з ІКТ і повинна бути присвя-

чена значна частина роботи педагога. 

Такі форми інтернет-спілкування, як електронна пошта, соціальні мережи, 

чати, блоги привели до актуалізації навичок письмового спілкування, які були 

кілька десятиліть піддані поступовому вгасанню внаслідок розвитку телефон-

ного зв’язку й телекомунікацій. Прагнення до підвищення якості комунікації  

в перерахованих формах привело до зростання мотивації оволодіння письмовою 

мовою. Остання при цьому зазнає змін як з боку стилістики, так і впровадження 
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нових графічних знаково-символьних форм (смайли, піктограми), що не влас-

тиві традиційній письмовій мові.  

Виникла своєрідна субкультура й етикет електронної ділової й особистої 

переписки, специфічна символьна мова для передачі інформації про стан спів-

розмовника, його емоції, настрої, почуття. Негативною стороною цього явища 

виступає загроза появи шаблонів і стереотипів сприйняття в результаті дискре-

тизації емоцій, і, як наслідок, втрата розпізнавальної здатності до їхнього сприй-

няття в реальному житті. Будучи по своїй природі аналоговим процесом, емоції 

досить важко піддаються дискретизації, у процесі якої втрачаються емоційні 

відтінки й відчуття їх природності.  

Ще однією особливістю впровадження ІКТ є звільнення виконавця  

від виконання рутинних операцій і відмирання частини навичок, що формують 

системні й когнітивні процеси людини. До числа таких слід віднести: відсут-

ність потреби в обчислювальних навичках (при проведенні обчислень ІКТ за-

лишають актуальними тільки навички введення даних і інтерпретації отрима-

ного результату); відсутність необхідності розуміння внутрішньої структури 

процесу (що не дозволяє самостійно одержати інформацію про якість отрима-

ного рішення, не дає можливості знайти й усунути помилку у випадку збою 

програми); формування тенденції до вирішення завдань "за аналогією" (на під-

ставі наявних шаблонів і прецедентів) і вгасання здатності до творчого пошуку; 

у силу зниження здатності контролювати процес відбувається девальвація 

вольових зусиль і, як наслідок – прагнення їх уникнути. 

У зв’язку із цим формулюється комплекс виховних завдань педагога  

по профілактиці й усуненню даних загроз діяльності особи, що навчається:  

направити зусилля студента на самостійне вироблення нових знань,  

що представляють результат пізнавального процесу; 

емоційний розвиток, що актуалізує незадіяні емоційні ресурси; 

формування вольових якостей як елемента структури мотивації й спря-

мованості особи, яка навчається. 

Таким чином, наслідки застосування ІКТ в освіті для досягнення бажа-

ного результату обумовлюють необхідність забезпечення системної роботи 

держави, вищого навчального закладу, викладача й студента, що передбачає 

мінімізацію згаданих загроз і створення умов для максимізації позитивних 

ефектів. Важливу роль у цьому процесі призначений відігравати викладач. 

Будучи безпосереднім джерелом передачі компетентності й, одночасно еталон-

ною моделлю реалізації ІКТ на практиці, викладач у нових умовах повинен 
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відповідати постійно зростаючим вимогам, що якісно різняться з тими,  

які пред’являлися раніше до сфери професійно-комунікаційної підготовки пе-

дагога. 

До специфічних особливостей сфери ІТ-освіти, які необхідно враховувати 

при вирішенні існуючих проблем підготовки фахівців слід зарахувати: 

по-перше, ІТ-освіта відрізняється безперервним і швидким зростанням 

вимог до кваліфікації фахівців. Відповідно постійно зростають і вимоги до сис-

теми ІТ-освіти [49]. Це робить актуальним наявність у викладача не просто 

компетентності у використанні ІКТ, а й здатності постійно розвиватися, швидко 

оволодіваючи новими технологіями в міру їх появи. Вирішення цього завдання 

передбачає володіння викладачем мета-знаннями й мета-вміннями, що дозво-

ляють опановувати зазначені знання й вміння в сфері ІКТ; 

по-друге, технологічна й інформаційна глобалізація диктує необхідність 

відповідати міжнародним стандартам й вимогам до кваліфікації ІТ-фахівців  

і, відповідно, висуває нові вимоги до національних систем підготовки кадрів [49]. 

Дана особливість робить актуальним наявність у викладача здатності перебудо-

вувати навчальний процес і приводити його у відповідність із оновленими стан-

дартами, що резюмуючи можна позначити як володіння мета-дидактичними 

знаннями й вміннями. Викладач має не тільки навчати технології, а й навчати 

навчатися; 

по-третє, висока швидкість відновлення технологій перетворює ІТ-освіту 

у постійний процес, який не повинен перериватися протягом усієї професійної 

діяльності кожного фахівця [49]. Отже, для педагога обов’язковою є наявність 

комплексу особистісних якостей, що обумовлюють успішність його зусиль  

у даній сфері й таких, що стосуються його мотивації, цілеспрямованості  

в розвитку, стресостійкості й відкритості до змін. 

Компетентність у сфері ІКТ представляється як комплексна інтегральна 

характеристика професіонала, що включає дві макро-складових: комп’ютерну 

грамотність як володіння технологіями й інструментарієм ІКТ і психологічну 

готовність до здійснення ІКТ (що включає в себе: ціннісно-світоглядний компо-

нент; акмеологічну складову; психологічну структуру діяльності в системах 

"людина-комп’ютер", "людина-знак"; формування позитивного відношення  

до оволодіння комп’ютерною грамотністю).  

Визначаючи структурні елементи професійної ІКТ-грамотності фахівця 

доцільно скористатися моделлю, запропонованою М. Зелманом (рис. 2.4).  
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Рис. 2.4. Модель професійної грамотності у сфері ІКТ [60] 

 

Розглядаючи професійну грамотність у сфері ІКТ як інтегральний прояв  

її трьох основних функцій, в якості критеріальної основи для формування  

та оцінки її структурних складових М. Зелман використовує операційні елемен-

ти структури діяльності, зміст яких визначається таким чином: 

визначення – формулювання завдання дослідження для полегшення по-

шуку інформації; 

доступ – знаходження й добування інформації з різних джерел; 

оцінка – висновок про корисність і достатність інформації для досягнення 

певної мети; 

управління – організація інформації для її наступного знаходження; 

інтегрування – узагальнення або інший вид синтезу інформації, взятої  

з різних джерел; 

створення – генерування або адаптація інформації для досягнення певної 

мети із вказівкою ключового питання й підтверджувальної інформації; 

передача – адаптація інформації для певної аудиторії [60]. 

Психолого-педагогічні принципи організації комплексного комп’ютер-

ного навчання повинні формулюватися на основі базових принципів традицій-

ного навчання з урахуванням специфіки ІКТ. До них можуть бути віднесені такі: 

1. Принцип урахування індивідуальних психофізичних особливостей спря-

мований на всебічне врахування здатностей, бажань, мотивів, інтересів і переваг 

особи, яка навчається, її індивідуальних особистісних властивостей: темпера-
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менту й вольових якостей, особливостей мислення, особливостей сприйняття, 

пам’яті, уваги, мотивації, самооцінки, рівня домагань, соціального статусу. 

2. Принцип розвитку комунікативних здібностей особистості, що припус-

кає формування вміння правильно спілкуватися, поважаючи навколишніх, від-

стоюючи свою точку зору, свою позицію. 

3. Принцип самооцінки індивідуума, заснований на збереженні його інди-

відуальної волі, розкритті його інтелектуальних і творчих здібностей. 

4. Принцип визначення особи, яка навчається, як активного суб’єкта піз-

нання, тобто особи, якій притаманна власна активність, самостійний вибір мети, 

способів і траєкторії навчання. 

5. Принцип соціалізації особи, яка навчається, заснований на вимогах со-

ціуму, пов’язаний із психологічним дискомфортом випускника, що потрапив 

після закінчення школи в нові соціальні умови.  

6. Принцип самостійності, що основним пріоритетом комплексного ком-

п’ютерного навчання визначає створення умов для самостійної навчальної 

діяльності студента. 

7. Принцип опори на суб’єктивний досвід особи, що навчається, який 

припускає вибір необхідних для конкретного індивідуума педагогічних впливів 

для максимальної індивідуалізації й диференціації навчання [46]. 

Одним із ключових напрямів підвищення ефективності освітньої діяль-

ності у сфері ІКТ ВНЗ може стати побудова Системи відкритої освіти (СВО). 

Принципами побудови СВО традиційно виступають такі, як: 

1. Відкритість до національної освітньої системи. Свобода участі в націо-

нальних освітніх асоціаціях. 

2. Відкритість до світової освітньої системи. Свобода участі в міжнаціо-

нальних освітніх асоціаціях. 

3. Свобода участі в об’єднаннях освітніх, промислових, наукових, сус-

пільних та інших організацій, коли це не застережене Законом. 

4. Відкритість до форм і щаблів навчання, свобода їх вибору і свобода  

їх зміни тим, хто навчається.  

5. Свобода конвертованості кредитів, дипломів і кваліфікацій, що при-

своюються. 

6. Свобода використання корпоративних інформаційних ресурсів.  

7. Свобода корпоративного використання адміністративних ресурсів.  

8. Відкритість і єдність адміністративного середовища. 

9. Свобода міжвузівського переходу студентів.  
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10. Свобода випереджального одержання освіти із заліком раніше зданої 

звітності. 

11. Свобода вибору студентом напрямку освіти. 

12. Свобода вибору студентом індивідуальної освітньої траєкторії. 

13. Відкритість навчальних програм до потреб розвитку регіону, забезпе-

чення освітньої підтримки розвитку регіону. 

14. Відкритість до індивідуалізації освіти (гуманізм, толерантність). 

15. Свобода вибору місця, тривалості, мови й графіка навчання, варіа-

тивної частини навчального плану. 

16. Свобода реалізації й розвитку можливостей і потреб студента. Від-

сутність цензу на початкові знання, вік, національність, мову спілкування, віро-

сповідання. 

17. Відкритість до контролю якості освіти.  

18. Незалежність атестації якості. 

19. Свобода вибору технології контролю знань, вмінь та навичок. 

20. Відкритість інформації про якість знань, вмінь та навичок випуск-

ників [128]. 

Зазначений підхід відрізняється значним ступенем мобільності як суб’єк-

тів освітнього процесу, так і його змісту та розподілу навчального наванта-

ження в часі. Це дозволяє значно підвищити можливості ВНЗ щодо врахування 

індивідуальних та ситуативних особливостей та сприяє формуванню активної 

професійної позиції студента. При цьому навчання розбивається на стадії за уз-

годженням між студентом і викладачем, і може перериватися на тривалі строки 

або йти прискореними темпами.  

Узагальнюючи існуючі уявлення про дидактичні підходи до формування 

та розвитку професійних і особистісних компетентностей, та розглядаючи 

їх з позицій освітнього процесу у ВНЗ, пропонується розглядати елементи фор-

мування ІКТ-компетентності у такий спосіб: 

формування знань про типові способи прояву компетентності (шляхом 

інформування, повідомлення); 

формування знань про типові контексти застосування компетентності  

та критерії їх оцінювання (шляхом інформування та узагальнення індивідуаль-

ного досвіду); 

формування вмінь застосування типових способів прояву компетентності 

(прийняття рішень) у типових професійних контекстах (ділові ігри, тренінг, 

практикум, професійні проби); 

формування та актуалізація ціннісно-мотиваційних опор та зв’язок їх  

з освоєними способами прояву компетентної поведінки, усвідомлення особис-
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тісного значення та інтеграція набутих знань та вмінь у систему життєвих 

пріоритетів (тренінг, самоаналіз, робота з образом-Я); 

виховання вольових якостей, самоповаги та уточнення самооцінки; 

розвиток здібностей та якостей, що пов’язані з типовими проявами 

компетентності та які складають основу професійного потенціалу особистості.  

Кожний із зазначених елементів може існувати на одному з чотирьох 

рівнів володіння компетентністю: 

1. Неусвідомлена некомпетентність – це стан, у якому людина не віддає 

собі звіт у тому, що діє неправильно. 

2. Усвідомлена некомпетентність – це усвідомлення людиною того, що  

в неї немає навичок, необхідних для досягнення бажаної ефективності  

й успішності. 

3. Усвідомлена компетентність – стан, при якому у людини з’являється 

підвищена орієнтованість, підвищений рівень знань. Людина знає й розуміє,  

що їй треба робити для досягнення успіху, і доти, поки вона додержується 

системи, якої її навчили, вона, загалом, домагається успіху. 

4. Неусвідомлена компетентність – стан, при якому людина може інс-

тинктивно й автоматично, не концентруючи уваги на своїх діях або взагалі  

не звертаючи на них уваги, діяти компетентно [111]. 

Використання зазначених рівнів у процесі послідовного переведення 

студента з першого рівня до четвертого дозволяє, відповідно, окреслити 

проміжні цілі та оцінити проміжні результати освітнього процесу в аспекті 

формування зазначених компетентностей.  

Формування компетентності, яку опановує студент, приводить до якісних 

змін у структурі його особистісних характеристик та проявів [8; 70; 126]. Отже, 

оволодіння компетентністю є елементом розвитку особистості й повинно бути 

включене до більш широкого контексту – плану особистісного розвитку май-

бутнього професіонала, що реалізується засобами планування кар’єри та довго-

строкового особистісного цілепокладання.  

Усвідомлення студентом останнього може бути використано для забезпе-

чення мотивації щодо подальших особистісних змін та вдосконалення набутого. 

В той же час, ігнорування змін, що відбуваються у структурі цінностей студен-

та під час набуття ним компетентності, може значно уповільнити процес осо-

бистісного зростання, або ж зробити набуті компетентності нестійкими та схиль-

ними до регресії. 

Інструментом, що може забезпечити усвідомлення змін та зосередити 

увагу на процесі безупинного розвитку, є якісний зворотний зв’язок, можли-

вість надання якого представляють інтерактивні методи навчання. 
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Формування ІКТ-компетентності студента є наслідком взаємодії зовніш-

ніх чинників та цілеспрямованого впливу. Зменшити непередбачуваність зов-

нішнього впливу в даній ситуації дозволяє розвиток такої особистісної сфери, 

як самосвідомість. Остання є динамічною системою уявлень людини про саму 

себе, усвідомлення своїх фізичних, інтелектуальних та інших якостей, само-

оцінка цих якостей, а також суб’єктивне сприйняття зовнішніх чинників, що 

впливають на особистість [123].  

Будучи головним об’єктом впливу в процесі виховання та джерелом 

енергії для подальшого особистісного розвитку, самосвідомість традиційно роз-

глядається за трирівневою структурою: когнітивний компонент, основу якого 

складає самопізнання; афективний компонент, в основі якого знаходиться став-

лення до самого себе; поведінковий компонент, що характеризується процесом 

саморегуляції [123]. Саме через проходження та рефлексію зазначених трьох 

рівнів досягається соціалізація набутого досвіду, вироблення нових особистіс-

них утворень.  

Отже, в процесі формування та розвитку ІКТ-компетентностей студентів 

має бути забезпечена послідовність інформаційних та емоційно-мотиваційних 

впливів, опосередкованих створенням відповідного проблемно-розвиваючого 

контексту і системи рефлексії діяльності. Узагальнюючи існуючі теоретичні 

підходи, що склалися в теорії та практиці виховання, можна запропонувати 

рефлексивний підхід до формування ІКТ-компетентності та таку структуру 

компонент (табл. 2.10). 

 

Таблиця 2.10 

 

Структурні компоненти системи формування  

ІКТ-компетентностей студентів, що мають підлягати рефлексії 

 

Компоненти Зміст компоненту 

1 2 

1. Цільовий формування знань про цілі застосування особистісної компетентності 

2. Оцінний формування знань про переваги, що надає особистісна компетент-

ність у професійній діяльності 

3. Ціннісно-

мотиваційний 

визначення особистісного значення компетентності та її місця  

в структурі цінностей студента 

4. Інформаційний формування знань про можливі способи реалізації компетентної 

поведінки та вмінь їх здійснення 
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Закінчення табл. 2.10 

 
1 2 

5. Інструментально-оцінний  формування знань про критерії оцінки ситуації, що викорис-

товуються для вибору варіантів компетентної поведінки 

6. Контекстно-формуючий створення динамічного контексту, що передбачає здійснення 

вибору за критеріями компетентної поведінки, та система-

тичне його ускладнення 

7. Корекційний та ресурсно-

підтримуючий 

визначення ресурсів що необхідні для подолання наявних 

прогалин у прояві компетентної поведінки 

 

Закріплення в свідомості та поведінці ефективних способів компетентної 

поведінки може бути досягнуто через інтенсивне емоційно-забарвлене пере-

живання досвіду компетентної поведінки, що характеризуються підвищенням 

його статусу в ієрархії цінностей студента, або ж тривалим повторенням форм 

компетентної поведінки в різних контекстах, що поступово ускладнюються. 

Найважливішим засобом розвитку активності, самостійності й, в остаточ-

ному підсумку, автономності студентів, є система творчих завдань. Активність 

у навчальному процесі проявляється не тільки в сумлінному виконанні вказівок 

викладача, але й в інтенсивності виконання завдання, що пов’язане з пошуками 

власних, індивідуальних шляхів його вирішення. Самостійність включає праг-

нення й уміння раціонально організувати роботу, без чужої допомоги виконати 

її, критично осмислити досліджуваний матеріал, зв’язати нові знання зі старими, 

виділити нові завдання, самостійно розв’язати виникаючі проблеми, відстояти 

свої переконання. 

Автономність, у свою чергу, виникає в той момент, коли студент, усві-

домлює себе повноцінним суб’єктом пізнання, готовим діяти активно й само-

стійно [119]. 

Одним із засобів формування активності та самостійності є проблемне 

навчання, сутність і педагогічний зміст якого полягає в тому, що студенти під 

керівництвом викладача беруть активну участь у вирішенні нових для них 

проблем, а це забезпечує оптимальне засвоєння знань, розвиток творчої само-

стійності й оволодіння способами добування й застосування знань. 

Залежно від пізнавальних можливостей і здатностей, особливостей змісту 

навчального матеріалу й дидактичної мети заняття змінюється рівень проб-

лемності, а разом з ним і ступінь самостійної пошукової діяльності від самого 

низького при вирішенні викладачем ним же сформульованої проблеми, до най-

вищого, коли студенти, усвідомивши проблему, вирішують її самостійно. 
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У процесі формування як особистісних, так і професійних компетент-

ностей важливу роль відіграє корекція ціннісних орієнтирів студента. При цьо-

му важливо привести його до думки про можливе існування інших цінностей  

і правил поведінки, крім власних, про можливість різної поведінки в схожих си-

туаціях і про існування безлічі шляхів досягнення мети.  

Пряма спроба вплинути на цінності студента в більшості випадків, як 

правило, не є результативною й призводить лише до посилення опору. Вплив  

на студента буде ефективним лише в тому випадку, якщо його вдасться підвести 

до потрібної думки так, щоб він вважав її своєю, отриманою самостійно й на-

далі захищав її як свою. Одним із ефективних інструментів для цього може 

стати застосування в навчальному процесі притч, історій, метафор та афоризмів. 

Н. Пезешкіан у рамках позитивної психотерапії виділяє ряд рефлексивних 

інструментів впливу, які називає притчами [119], сутність яких узагальнено мо-

же бути представлена таким чином: 

історія як відображення існуючої ситуації – метафора, що містить клю-

чові елементи поточної ситуації й дозволяє глянути на ситуацію з іншої точки 

зору, знизити розпал емоцій і дає можливість бути більш об’єктивним у оцінці; 

історія як модель ситуації – включаючи в себе набір ключових елементів 

проблеми, метафора дозволяє звернути увагу на істотні зв’язки між ними й ви-

значити тенденції подальших змін; 

історія як зберігання досвіду – досвід, отриманий у процесі осмислення 

однієї історії може бути застосований при прийнятті рішень в інших подібних 

ситуаціях; 

історія як носій норм – у метафорі, як правило, укладені соціально схва-

лювані норми поведінки, цінність яких не піддається сумніву; 

історія як альтернатива – включаючи в себе ті або інші варіанти вирі-

шення проблеми (один або декілька з можливих), метафора дозволяє усвідо-

мити й розширити можливість вибору, прийняти існування безлічі альтернатив; 

історія як засіб зміни особистої позиції – ґрунтуючись на матеріалі, що 

викликає сильний емоційний відгук, метафора може привести до переоцінки 

власних вчинків, ситуації й прийняття нових ціннісних орієнтацій. 

Власний приклад та системне відтворення компетентностей у контексті 

навчального та позанавчального спілкування викладача зі студентами також  

є дієвим чинником формування особистісних компетентностей студентів. При 

цьому імідж та поведінка викладача мають відповідати певним вимогам: 

асертивність – впевненість у своїх діях та послідовність у поглядах та ви-

словленнях. Ознаками асертивної поведінки є чіткість і ясність мови; щирість  
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у вираженні своїх переживань; прояв позитивного відношення до партнера  

й повага до себе; здатність змінити свою точку зору під впливом аргументів; 

вміння визнати власну помилку й відмова від обвинувачень інших людей  

у власних невдачах; 

конгруентність – узгодженість вербальних та невербальних проявів; 

надійність – зворотний зв’язок, що надається викладачем, буде сприй-

нятий з довірою тільки в тому випадку, якщо сам викладач викликає довіру. 

Демонстрація викладачем компетентності, що формується, не повинна показу-

вати найвищий рівень майстерності, але зобов’язана відповідати тим стандар-

там, яких необхідно досягти студентам у процесі тренінгу. Якщо ж викладач 

показує занадто високий рівень майстерності, він ризикує створити дистанцію 

між собою й студентами, які відчують, що від них вимагають неможливого.  

У міру засвоєння знань і навичок викладач може демонструвати техніку більш 

високого рівня [99; 155]; 

здатність до ототожнення – вибір викладачем ефективних засобів нав-

чання багато в чому обумовлений його усвідомленням існуючих труднощів  

та стану тих, кого він навчає [155]. Це потребує розвинутого вміння до розпіз-

навання емоційних реакцій та правильної інтерпретації невербальної поведінки, 

а також емпатії. 

Знеособлювання комуніканта є характерною рисою багатьох комуніка-

тивних процесів у мережевому спілкуванні. Саме тому важливу роль у форму-

ванні й розвитку ІКТ-компетентності студента повинна відігравати особистість 

викладача. Вимоги підвищення ефективності викладацького складу в цьому 

процесі обумовлюють необхідність виходу за традиційні рамки систем особис-

тісного й професійного зростання викладачів – стає очевидною необхідність 

зміни рівня інформаційного функціонування й цього суб’єкта освітнього про-

цесу. Як один із можливих варіантів ІКТ-розвитку педагога пропонуються нові 

форми організації діяльності й інформаційної взаємодії викладачів. Яскравим 

прикладом такої форми є створення й функціонування мережевого педагогіч-

ного співтовариства. 

Мережеве педагогічне співтовариство – співтовариство людей, об’єдна-

них загальними професійними інтересами, цілями, схожими поглядами з питань 

виховання й освіти. Це співтовариство, яке здатне конструктивно обговорювати 

й вирішувати існуючі педагогічні проблеми, кооперуватися, аналізувати і про-

водити професійну експертизу навчальних матеріалів, а також надавати мето-

дичну підтримку їхньому застосуванню [99; 120; 152; 155]. 
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До основних завдань професійного розвитку педагога мережевого співто-

вариства мають бути віднесені: 

1) зміна професійних ролей педагога у зв’язку з появою нових технологій; 

2) визначення професійних дефіцитів і можливостей соціальних мереж  

у їхньому заповненні [190]. 

У контексті формування професійної ІКТ-компетентності особлива роль, 

з огляду на зазначені комунікативні загрози, повинна бути відведена розвитку 

саме комунікативної її складової. Дослідження різних аспектів комунікації  

є вже достатньо тривалий час предметом уваги таких наук, як: психологія, 

соціологія, кібернетика, менеджмент та інших, втім, на сьогодні відсутнє єдине 

розуміння та бачення щодо формування та розвитку комунікативної компетент-

ності. Існуючі теорії та моделі комунікації (Г. Лассуел, Р. Якобсон, Е. Ноэль-

Нойман, П. Лазарсфельд, К. Левін, Д. Шоу, М. Маккоб та ін. [27; 63; 121]) 

представляють вузько специфічні та значно спрощені підходи до розуміння 

комунікації, ефективність використання яких значною мірою обумовлена рів-

нем усвідомлення існуючих зв’язків між елементами комунікаційного процесу, 

проте які майже не пристосовані до ретрансляції комунікативної компетент-

ності в навчальному процесі, оскільки залишають поза увагою дидактичні ас-

пекти формування компонент комунікації, що ними пояснюються.  

За таких умов потребує уточнення структура складових комунікативної 

компетентності, що мають бути сформовані у випускника ВНЗ, та відповідних 

ним методів та засобів формування комунікативних новоутворень. Таким чи-

ном, виникає потреба у створенні моделі формування комунікативної компе-

тентності в процесі навчання.  

Звертаючи увагу на існуючі вимоги щодо якості та швидкості форму-

вання комунікативної компетентності, побудова моделі буде здійснена в межах 

інтерактивного підходу до навчання, як одного з найбільш сучасних та ефек-

тивних, що дозволяє оптимізувати процес за критерієм "витрати – якість"  

та найбільшою мірою врахувати особистісно-індивідуальні особливості й по-

тенціал тих, кого навчають. 

Сучасний стан вищої освіти характеризується значним розмаїттям мо-

делей комунікації, що використовуються у навчальному процесі. Найбільш 

поширеними є такі: інформаційна, переконуюча, експресивна, сугестивна та ри-

туальна моделі спілкування [137]. Кожна з цих моделей має свою мету застосу-

вання та, відповідно, власні методи та інструменти реалізації. Втім, жодна  

із зазначених моделей не передбачає комплексного розвитку особистості  

та врахування не тільки особливостей предмету навчання, а й особливостей 

суб’єкта навчання. 
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Водночас існує низка труднощів, що можуть виникати в процесі навчання 

комунікації. Панфілова виділяє певні види комунікації, що шкодять комуніка-

тивному процесу [137]: 

дефектне спілкування – наявність в одного або кількох комунікантів дій 

або рис особистості, що негативно впливають на стан іншого: тривожність, ри-

гідність, постійне відволікання, захисна позиція тощо. Оскільки зазначені пове-

дінкові комунікативні дефекти мають ірраціональну природу, вони майже  

не рефлексуються комунікантом, а отже, свідомо не контролюються і через це – 

потребують значних зусиль для їх подолання; 

деструктивне спілкування – ускладнення комунікації через наявність 

негативного упередженого ставлення до партнера або наявність та прояв інди-

відуально-егоїстичних рис у характері: омана, образа, агресивність, мстивість, 

хитрість, лицемірство тощо. Оскільки всі вони мають глибоке особистісне ко-

ріння й тісно пов’язані з центральними уявленнями про себе та самооцінкою,  

то вони також дуже важко піддаються зміні. Як правило, це вдається лише тільки 

в процесі цілеспрямованої роботи з особистісного розвитку; 

імперативне спілкування – пригнічення, ігнорування точки зору, інтересів 

та потреб партнера по комунікації. Проявляється в жорсткому авторитарному 

стилі поводження та прагненні зайняти домінантну позицію. У свою чергу це 

призводить до підвищення психологічного напруження, підвищення конфлікт-

ності та негативно впливає на стосунки між комунікантами; 

маніпулювання – як свідоме прагнення розпоряджатися ресурсом через 

приховане спонукання іншого до дій, які суперечать його актуальним потребам. 

Справжні цілі маніпулятора при цьому не повідомляються. Це також негативна 

поведінкова стратегія, що руйнує довіру та інші конструктивні засади спільної 

взаємодії.  

Отже, існування негативних стереотипів та патернів у існуючій комуніка-

тивній поведінці обумовлює неодмінного врахування їх впливу у моделі фор-

мування комунікативної компетентності. А зміст самого поняття "комуніка-

тивна компетентність" при цьому розширюється ще й до володіння вміннями 

конструктивної комунікації з "деструктивними" партнерами. 

Формування комунікативної компетентності є комплексним завданням, 

що передбачає системний вплив таких компонент освітнього процесу, як цілі  

та зміст навчання, методичне, технологічне та ресурсне забезпечення на осо-

бистісні особливості суб’єктів навчання. Цільові об’єкти освітнього впливу  

та структура особистісних компонент, що при цьому змінюються, зображені  

на рис. 2.5. 
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Рис. 2.5. Структура формування комунікативної поведінки 

 

Узагальнюючи існуючі підходи до розуміння комунікативної компетент-

ності і зважаючи на домінуюче значення вмінь у прояві результативної пове-

дінки, її блок комунікативних знань та вмінь може бути поданий як сукупність 

таких комунікативних вмінь [63; 123; 167]: 

1) визначати цілі ділової комунікації та здійснювати їх декомпозицію  

до рівня задач; 

2) ідентифікувати комунікативні установки співрозмовника (за мовними 

шаблонами, невербальними проявами, пара- та екстралінгвістичними ознаками) 

та визначати його особисті ціннісні критерії; 

3) визначати намір комуніканта, його очікування та інтерпретувати зміст 

повідомлення; 

4) прогнозувати поведінку партнера, його реакції та ймовірну результа-

тивність комунікації; 

5) встановлювати контакт (привертати увагу та фокусувати її на змісті 

повідомлення); 

6) формулювати повідомлення в термінах систем сприйняття та ціннос-

тей співрозмовника; 

7) обирати комунікативні канали та комунікативні засоби; 

8) ідентифікувати зміни у психофізіологічних станах співрозмовника 

та співвідносити їх зі змістом комунікації; 

9) контролювати та довільно змінювати власний психофізіологічний стан 

та переміщення фокусу уваги (як інструментів ефективного комунікативного 

впливу) відповідно до поточних завдань комунікації; 
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10) надавати та отримувати зворотний зв’язок; 

11) модифікувати повідомлення залежно від індивідуальних реакцій 

співрозмовника у напрямі досягнення цілі комунікації. 

Наведені комунікативні вміння, в свою чергу, можуть бути згруповані  

за характером психічних процесів, що задіяні для їх реалізації: творчі (1, 11) 

перцептивно-аналітичні (2–4, 8); операційні (5–7, 10) емоційно-вольові (9). 

Саме специфіка виділених кластерів обумовлює формування комунікативних 

якостей, що призначені спростити, полегшити, підвищити ефективність вико-

ристання комунікативних вмінь: 

мисленнєво-творчі: ініціативність, конструктивність, креативність, спон-

танність, рефлексія; 

перцептивно-аналітичні: уважність, спостережливість, точність; 

операційні: конгруентність, конкретність, зрозумілість, адаптивність; 

емоційно-вольові: емпатія, самоконтроль, експресивність, наполегливість, 

впевненість. 

Реалізація та прояв зазначених особистісних якостей забезпечується во-

лодінням технологічною складовою комунікації, до якої належать: знання щодо 

оцінки та прогнозу ситуації, оцінки особистісних якостей партнера по спіл-

куванню, знання способів здійснення впливу на відповідні типи людей; вміння 

формувати образ бажаного розвитку ситуації, вміння здійснювати ініціюючі 

комунікації; вміння щодо регуляції когнітивних та емоційних станів. 

Елементи комунікативної спрямованості особистості, що обумовлюють 

успішність комунікації, були уточнені за допомогою власних досліджень. 

В якості бази необхідних психологічних утворень, що визначають комуніка-

тивну активність особистості та впливають на перебіг функціонування інших 

елементів комунікативної компетентності, визначено такі: відповідальність, 

прагнення до успіху, готовність до змін, прагнення до отримання соціального 

визнання, задоволення від взаємодії, задоволення від здійснення соціального 

впливу. Їх сформованість значною мірою обумовлює не тільки успішність про-

фесійної комунікації, а й терміни та якість самого процесу оволодіння комуні-

кативною компетентністю та її технологічними аспектами. 

Інтеграція професійних компетентностей та зазначених особистісно-інди-

відуальних якостей може бути досягнута шляхом модифікації навчального про-

цесу та створення умов розвитку під час виконання комплексу навчальних завдань. 

Результативність освітнього процесу в сфері формування ІКТ-компетент-

ностей має бути підвищена за умови використання рефлексії суб’єктами нав-

чального процесу. Отже, принципами побудови останнього мають стати: 

постійна комунікативна практика; 
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виконання всіх навчальних завдань з рефлексією власного психологіч-

ного стану та використанням індивідуального ресурсного стану; 

критеріально-орієнтоване навчання із закріпленням відчуття успіху та реф-

лексія динаміки оцінних критеріїв; 

рефлексія ціннісно-мотиваційних структур особистості студента та її ви-

користання для стимулювання навчальної активності; 

рефлексія різних аспектів взаємодії та зворотного зв’язку; 

рефлексія вітагенності (опори на значущий життєвий досвід); 

рефлексія єдності когніцій, емоцій та дій; 

рефлексія ступеня задоволення від отриманих результатів та ретроспек-

тивна корекція засобів його підвищення. 

Таким чином, системне відтворення та рефлексія зазначених компонент  

в освітньому процесі мають забезпечити зростання рівня професійної самосві-

домості випускників ВНЗ та підвищення в майбутньому показників їх профе-

сійної діяльності. 

Дотримання згаданих принципів дозволить розвинути комплекс профе-

сійно-важливих якостей, знань, вмінь та навичок, що обумовлюють успішність 

професійної діяльності та ділової комунікації, та інтегрувати його до структури 

спрямованості майбутнього фахівця.  

 

2.4. Розвиток методичних підходів  

щодо мотивації формування професійних компетентностей 

 

Науково обґрунтовано і практично доведено багатьма вітчизняними  

і зарубіжними вченими, що основними чинниками становлення інтелектуальної 

економіки ("економіки знань") є інтелектуальний капітал та інтелектуальна пра-

ця. Зростання інтелектуального капіталу та ефективність його використання визна-

чають перспективи щодо розвитку економіки тієї чи іншої країни [82]. Інтелек-

туальний капітал конкретних людей і суспільства в цілому визначає місце, яке 

займає держава в світових економічних відносинах, її вагу та конкурентоспро-

можність [95]. Багато хто із зарубіжних та українських вчених розглядає інвес-

тиції до сфери освіти як важливі капіталовкладення, як дійовий чинник еконо-

мічного та соціального підвищення рівня життя на основі інтелектуалізації 

праці [192].  

У нашій країні новий етап розвитку суспільства, зміна економічних струк-

тур, нові вимоги до якості професійного рівня спеціалістів вимагають нових 
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